

τον προηγούμενο Μάιο διοργανώσαμε ένα επιτυχημένο διεθνές συνέδριο με αυτή τη θεματολογία, όπου υπογράψαμε, με άλλες τρεις οργανώσεις, Έκκληση για τις χριστιανικές αξίες, την οποία επιδώσαμε ήδη στον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο και στον Πάπα Ρώμης Φραγκίσκο, ενώ προγραμματίζουμε και άλλες εκδηλώσεις, σε πανευρωπαϊκό επίπεδο.

Τα χριστιανοδημοκρατικά κόμματα έχουν κυριαρχήσει στην πολιτική ζωή της Ευρώπης. Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται άνοδος στα ακροδεξιά και εθνικιστικά κόμματα. Πού πιστεύετε οφείλετε αυτό;

Πρόκειται για ένα επικίνδυνο φαινόμενο, που χρήζει, όμως, επεξεργασίας και εξήγησης. Για να συμβαίνει, σημαίνει ότι κάτι δεν πήγε καλά. Αιτίες νομίζω αυτής της στροφής είναι οι μεγάλες οικονομικές

“ Είμαστε οι
μόνοι που συνεχίζουν
να κάνουν «θόρυβο»
για το ζήτημα ”

ανισότητες που έχουν προκύψει στις ευρωπαϊκές κοινωνίες, καθώς και η δημιουργία πολλών δυσαρεστημένων από αυτές τις αλλαγές, ιδιαίτερα μεταξύ των μεσαίων και κατώτερων οικονομικά στρωμάτων. Η άλλη αιτία είναι αναμφίβολα το μεταναστευτικό. Η αθρόα εισροή μεταναστών, κυρίως από μη χριστιανικές περιοχές, έχει αναστατώσει τις ζωές πολλών χωρών και η πίεση που υφίστανται πάλι οι πλέον αδύναμοι από τους νεοεισερχόμενους, δημιουργεί αντιδράσεις. Ιδίως, η αδυναμία των μεταναστών, κυρίως των φανατικών Μουσουλμάνων, να προσαρμοστούν στις Δυτικές αξίες, σε συνθήκες πλήρους ελευθερίας, όπως αυτές που υπάρχουν στην Ευρώπη, κάνει πολλούς να αντιδρούν, βλέποντας να πλησιάζει ένα μέλλον δυσοπτικό. Πολλά κυβερνητικά κόμματα,



Ο Γενικός Γραμματέας της Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης Ορθοδοξίας, Δρ. Μάξιμος Χαρακόπουλος, στην προσφώνησή του προς τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο, με αφορμή την τελετή της νέας Ινδίκτου, της έναρξης του νέου εκκλησιαστικού έτους, που πραγματοποιήθηκε στο Φανάρι, όπου παρέστη συμπροσευχόμενος και ο Μητροπολίτης Κιέβου και πάσης Ουκρανίας κ. Επιφάνιος.

ανάμεσά τους και κεντροδεξιά, δεν προσέγγισαν το ζήτημα με την απαιτούμενη υπευθυνότητα και σε αυτές τις ρωγμές βρήκαν την ευκαιρία να αναδειχθούν ακροδεξιοί σχηματισμοί. Αν και πρέπει να μην βάζουμε σε ένα τσουβάλι όλα τα αυτά τα κόμματα, αλλά με κριτική σκέψη να ελέγχουμε τις προτάσεις τους.

Η μετατροπή της Αγίας Σοφίας στην Κωνσταντινούπολη σε τζαμί αποτελεί ένα τεράστιο πλήγμα για τον Ορθόδοξο κόσμο. Όμως, παρά τη διεθνή κατακραυγή, δεν άλλαξε το καθεστώς του Παγκόσμιου Πολιτιστικού μνημείου. Μήπως τελικά οι διεθνείς οργανισμοί έχουν χάσει την ισχύ τους; Αν δεν μπορούν να επιβληθούν οι κανονισμοί ή τουλάχιστον να υπάρχουν κυρώσεις, τότε τι μπορεί να αποτρέψει τη μετατροπή και άλλων ορθόδοξων ναών σε τζαμιά;

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η ανοχή που δείχνεται προς την Τουρκία για την αυθαίρετη απόφασή της να μετατρέψει την Αγία Σοφία σε τζαμί, ενώ λειτουργούσε ως μουσείο από τα χρόνια της ηγεσίας του Ατατούρκ, είναι μια ήττα για τη διεθνή νομιμότητα. Δείχνει σε κάθε έναν που θέλει να «βιάσει» την παγκόσμια πολιτισμική κληρονομιά, καθώς η Αγία Σοφία ανήκει σε αυτά τα μνημεία της ΟΥΝΕΣΚΟ, ότι μπορεί να το

κάνει χωρίς επιπτώσεις. Προφανώς, εδώ υπεισέρχονται τα πολιτικά συμφέροντα. Και όμως, είναι οι ίδιοι οι Τούρκοι επιστήμονες που φωνάζουν πως αν συνεχιστεί αυτή η αθρόα εισροή πιστών Μουσουλμάνων στον ναό αυτόν του βουαίωνα, οι ζημιές θα είναι ανεπανόρθωτες. Προφανώς, απαιτείται μεγαλύτερη πίεση, ώστε αυτή η απόφαση να αλλάξει. Ως ΔΣΟ, αμέσως μετά την απόφαση της Άγκυρας το 2020, αναλάβαμε την πρωτοβουλία ενημέρωσης και αφύπνισης της



Ο Μάξιμος Χαρακόπουλος μαζί με τον Πατριάρχη Ιεροσολύμων Θεόφιλο.